

НА СМЕНУ!

Суббота,
17 июня 1995 года
ИНДЕКС 53800

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

ОБЛАСТНАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ГАЗЕТА

№ 103 (14988)

15 ТЫСЯЧ ЛОМТИКОВ

Мне доставляет удовольствие сообщить вам... что самая старая молодежная газета России и всего бывшего СССР «На смену!» дожила-таки до своего 75-летия. В последние дни меня часто спрашивают, как могло такое случиться. Сотни молодежных изданий страны, не менее достойных права на жизнь, чем «Насменка», позакрывались еще на заре «демократических реформ». Их просто перебили из своих крупнокалиберных орудий господа монополисты. Какая сила спасла и спасает «На смену!»? Думаю, это — любовь. Любовь вообще многое может спасти: Родину, ребенка, женщину. Газету, как оказалось, тоже. Почти пять лет мы находимся в состоянии «ближнего боя» с придурковатым чудовищем, носящим имя «Экономика России». Монстр отвратителен и безжалостен, но, простите, отступать некуда, за нами — «На смену!».

За нами — сотни наших товарищей-журналистов, делавших газету на руинах революции и гражданской войны, в годы репрессий Иосифа Джугашвили и в Великую Отечественную, среди хрущевской оттепели и новых морозов...

5 июля вы, дорогие наши читатели, получите пятнадцатитысячный номер газеты «На смену!». За утренним кофе или утренним стаканом воды из-под крана (кто за чем) вы, скорее всего, и не обратите внимания на скромно стоящую сбоку цифирку ее порядкового номера (не курс ведь доллара!). И все же отдадим должное этой цифре. История страны, нарезанная на 15 тысяч ломтиков ежедневной газеты! Чьи ноги отмахивали километры по селам, городам, заводам и стройкам, собирая те самые «несколько строчек», на чьих ушах, сердцах, смехе и слезах замешана типографская краска, которой суждено надолго пережить тех, кто дал ей смысл. Интересно, сколько газетных полос понадобилось бы, чтобы напечатать имена всех насменовцев?

Вот и получается, что отступить — это так предать. Наверное, тем, кто был до нас, тоже не всегда жилось сладко. Да точно — несладко. Журналисту бог отел место только на передовой, «тыловики» выбирали другие профессии.

Мне кажется, что газету «На смену!» очень многие, работавшие в ней, вспоминают тепло и с улыбкой хотя бы потому, что были молоды. «Насменка» всегда была семьей, для одних — второй, для кого-то — первой. И самое главное — здесь никому не давали пропасть.

Времена меняют людей, журналистов — в том числе. Диктатура денег — страшная вещь. Зарабатывать на жизнь пером сегодня чрезвычайно трудно. Получать истинное удовольствие от своей творческой деятельности — тоже нелегко. Вроде — отменена цензура. А свободы и в помине нет. Есть тирания «Закона о печати». Не пуганых этим «законом» журналистов уже, пожалуй, и не осталось на «текущий момент». Написал — жди иска, по которому и тебя, и газету твою до гола разденут в пользу «обиженного и оскорбленного». Если, конечно, не убьют автора без суда и следствия «в гл-езде собственного дома».

Делать газету сегодня — со всех сторон — чертовски дорого.

«Мир раскололся, трещина прошла по сердцу поэта», — писал когда-то Гете. Трещина прошла и по нашим сердцам. Но любовь к газете «На смену!» всех — и тех, кто ее «пишет», и тех, кто помогает ей жить, и тех, кто ее покупает или выписывает, — будем верить — победит. А мы постараемся как можно интереснее нарезать наши ежедневные ломтики истории.

Тамара ЛОМАКИНА,
редактор



А это все мы, те, кто делает газету «На смену!» сегодня

Фото сделал маэстро ПОРУБОВ

«Я вас люблю...»

... Приехала сюда из деревни, местных газет не знала. Почтальонка как-то оклинула: «У вас «На смену!» есть?» Я не расслышала: «Нет, говорю, у нас только русские» (думала, что про «нацменов» спрашивает). Так и познакомилась с «наменшущей» и выписываю 41 год подряд.

Старейший друг газеты, близкий по духу человек Валентина Михайловна Жилина пришла поздравить «На смену!» с 75-летием. Точнее, специально приехала из Большого Источа Смертского района, где долго работала почтальоном (быть педагогом, как мечтала, не позволила инвалидность по зрению).

«На смену!» всегда для дорная, острая, самая правдивая, близка тем, что пишет о молодых, которым сейчас нужна поддержка. С газетой я сроднилась до такой степени, что читаю — и будто журналисты у меня в гостях сидят, разговаривают со мной. Незначай другую газету в руки возьму, увижу чужие фамилии — сердце

екнет — уж не случилось ли что?»

Валентина Михайловна с редким пониманием и достоинством переносит жизненные невзгоды. Не жалуется, как многие, что 95-тысячная пенсия — мизер. Хотя именно столько имеет на все про все: лечение, плату за общежитие, продукты... Книжку соседскому Кирише, для которого она как бабушка, купить хочется. И на 180-тысячный магнитофон скопить («осилу в три этапа, если продавцы позволят»).

Я неспитязательный человек, для меня никто не делает. Только одного боюсь, остаться без информации Телевизора, радио нет. Зрение упало, потеряю — как тогда? Я же не пещерный человек.

Мы решили помочь Валентине Михайловне и с подпиской на газету. А слова ее, верность ее почитаем за лучший подарок к дню 75-летия.

Е. ТАТАРИНОВА

Кое-что из истории

В первые годы Советской власти стали выходить странички для молодежи в партийно-советских газетах. В крупных губерниях центра создавались и самостоятельные печатные органы. Одним из таких изданий была «На смену!». 18 июня 1920 года в газете «Звезда» вышла первая страница «На смену!» — орган Пермского губернского комитета РКСМ. А 9 июля 1921 года вышел уже отдельный номер газеты «На смену!».

Затем газета становится органом Уралбюро ЦК РКСМ и переводится из Перми в Екатеринбург 5 мая 1923 года «На смену!» впервые вышла в Екатеринбурге.

В феврале 1991 года вышел первый (и пока единственный) номер «На смену!» на английском языке.

Откуда появилось название газеты? Ветераны комсомола рассказывают об этом так. Когда в 1920 году обсуждалось, как назвать губернскую газету, предложений было много, одно из которых — «На смену старшим, в борьбе уставшим» — вызвало наибольший интерес. В процессе обсуждения большая часть фразы отбросилась и осталось лаконичное «На смену!».

НАС ПОЗДРАВЛЯЮТ...

Дорогие коллеги! Сердечно поздравляю с 75-летним юбилеем старейшую в стране молодежную газету, прошедшую трудный путь вместе с нашим народом. Даже в самые тяжелые времена газета находила слова поддержки умным, честным людям и прогрессивным идеям. Ваше издание всегда было образцом высокой профессиональной культуры, верности журналистскому и гражданскому долгу, оно было и остается школой воспитания талантливых газетчиков.

Вы нашли в себе силы занять трудную и честную позицию в демократическом переустройстве страны, позицию служения людям. Спасибо за ваш мужественный труд, за верность нашему общему делу. Спасибо вам, здоровья, творческих успехов и еще долгого пути вашей газете!

Председатель комитета Государственной Думы по информационной политике и связи М. ПОЛТОРАНИН

Звонок в дверь явно оказался приятной неожиданностью:

— Телевизор не заказывали! Только что вернувшийся домой с работы Олег Карельцев растерянно смотрел на конкурсную комиссию «НС!»

Ну да — обо всем по порядку. Как вы, уважаемые читатели, помните, отдел экономики «НС!» и валютное управление банка «Северная касса» организовали конкурс «\$—прогноз» участники его должны были вырезать из газеты специальный купон, заполнить его дав свой прогноз курса доллара Московской межбанковской валютной биржи на 15 июня с.г. — и отослать в адрес редакции не позднее 8 июня. Для лучшего прогноза банк «Северная касса» приобрел цветной телевизор «SHARP» Часть купонов, прибывших «самоходом» избежав почтовых услуг была опечатана в специальном конверте еще 8 июня, другая часть тоже была опечатана — уже просто так, на всякий случай — 14 июня. 15-го с утренней почтой прибыли два последних запаздывающих купона, один из Камышлова, другой из Екатеринбург (с неправильно указанным индексом).

Но торжественное вскрытие задерживалось — торги ММВБ по доллару в этот день затянулись. Накануне курс упал на 70 рублевых пунктов, и весь народ пребывал в состоянии крайнего нетерпения: куда канет доллар нелегкая!

В последнее время в отделе экономики повелось по утрам делать ставки на сегодняшний курс ММВБ (причем в последнее время все больше везет оптимистам — «падать так падать!»), поэтому новостей из Москвы мы всегда ждем. Но в тот день были просто как на иголках.

Примите наши самые сердечные поздравления со старым юбилеем. В свои 75 вы сохранили молодую энергию и бескомпромиссность, острый глаз и обаяние. Будьте вдохновенны и счастливы на вашей бессменной вахте!

Коллектив Среднеуральского книжного издательства

Поздравляем с юбилеем нашу вечную невесту Любим любовью юностей! Скучаем! Сердцем с вами, целуем Рыков, Расторгув

Конкурс «\$—прогноз» завершен ЛУЧШИЙ ИЗ ЧИТАТЕЛЕЙ «НС!» ЭКСПЕРТ ПРЕДСКАЗЫВАЕТ ДАЛЬНЕЙШЕЕ СНИЖЕНИЕ КУРСА АМЕРИКАНСКОГО ДОЛЛАРА

Наконец уже в третьем часу (по уральскому времени) торги завершились на отметке 4726 рублей/\$. И вместе с полномочным представителем банка «Северная касса» начальником валютного управления Михаилом Ерофеевым, приступили к церемонии.

Каково же было наше разочарование когда выяснилось, что никто из 120 участников конкурса не угадал курс доллара! Несколько участников предложили «4700», но самым близким к истине безусловно стал екатеринбуржец Олег Карельцев, назвавший «4748». При этом он почти угадал изменение курса по сравнению с предыдущим — 38 пунктов (на самом деле было 40).

Посовещавшись, мы решили, что Олег Карельцев заслужил телевизор как самый лучший валютный прорицатель из всех. Да и мудро ныне давать, как поведет себя зеленая — даже банковские специалисты отказываются это делать.

Вечером загрузившись вместе с телевизором в редакционную «Волгу» наша конкурсная комиссия выехала по домашнему адресу указанного на выигрышном купоне.

И тут оказалось, что победитель конкурса никак не светило в макроэкономике или в области финансов и даже не ведущий специалист банка по валютным операциям, а экспедитор фирмы «ОВИМЭКС», по работе никак не связанный с СКВ. И особой удачливостью в разного



рода потерях Олег тоже не прославился единственным раз в жизни выиграл 100 рублей в «СПРИНТ».

Михаил Ерофеев же именно как банковский специалист вручая приз, с неподдельным интересом спросил, из чего исходил Олег делая свой прогноз?

— Из «Насменки» — с готовностью ответил победитель конкурса, — я всегда слежу за валютными новостями и просчитал тенденцию, исходя из данных за последний месяц!

Данное исследование, как оказалось, наш читатель предпринимал из чисто познавательных мотивов, поскольку сколь-нибудь серьезных накоплений — долларовых ли, рублевых ли — в семье нет. Правда, телевизор есть — отечественный. Но и второй не помешает: может быть, будет стоять в детской и, пока

папа и мама заняты какой-нибудь взрослой «Барбарой» пятiletний Илья и семилетний Алексей смогут включить мультики по выигранному папой телевизору.

Потом мы подняли бокалы с шампанским за удачное приобретение в семье и, уже прощаясь, спросили у ведущего (теперь) эксперта «НС!» по валютным вопросам Олега Карельцева что будет дальше с долларом.

— Будет падать, — авторитетно заявил г-н Карельцев — Правда, не такими быстрыми темпами. 1 июля должен приблизиться к 4550 рублям.

Вот так-то, господа валютотератели!

Герман КОРОБЕИНИКОВ
На снимке Андрей ТОКАРЕВА: церемония вручения приза: слева — Михаил Ерофеев, справа — Олег Карельцев.

Хочу от души поздравить коллектив любимой молодежной газеты с 75-летним юбилеем. Немногие издания в нашей стране имеют такую долгую и славную историю. «На смену!» много лет выписывали мои родители, да и сам я уже более тридцати лет являюсь вашим постоянным читателем.

Молодежная газета всегда отличалась искренностью и смелостью, имела большое влияние на самые разные слои населения. И пусть сегодня вы переживаете не лучшие времена, я верю — «На смену!» будет с нами всегда.

Первый заместитель главы администрации Свердловской области В. ТРУШНИКОВ

Поздравляю любимую газету и редакционный коллектив с юбилеем. Желаю всем, кто работает и работает в газете, сохранять ясный, добрый, молодой взгляд на мир, помогающий читателям не терять оптимизма. «На смену!» — это, конечно школа. Жаль, что мне не пришлось быть ее учеником. Будьте здоровы, счастливы!

Депутат Госдумы Л. МИШУСТИНА

Дорогие сотрудники нестарейшей уральской молодежной газеты! От всего сердца поздравляю вас с юбилеем! Желаю всем журналистам творческих успехов, газете — экономической стойкости а самое главное — верных читателей! С уважением

Депутат Госдумы А. СЕЛИВАНОВ

ОГРОМНОЕ СПАСИБО ВСЕМ, КТО ГОВОРИТ В ЭТИ ДНИ ТЕПЛЫЕ СЛОВА В АДРЕС «НА СМЕНКИ» ТЕЛЕГРАММЫ ПРОДОЛЖАЮТ ПОСТУПАТЬ НЕ ПРЕРВНО. ОПУБЛИКОВАТЬ ИХ ВСЕ НЕТ ВОЗМОЖНОСТИ. ПОЭТОМУ МЫ ВЗЯЛИ ТЕ, ЧТО ПРИШЛИ ПЕРВЫМИ. ЕЩЕ РАЗ СПАСИБО!

В канун 75-летнего юбилея журналисты газеты встретились с людьми, в разные годы работавшими в «На смену!» Вопрос задавали в принципе всем один: «Что для вас газета «На смену!» значит в вашей жизни?» И вот что нам наотвечали

О нас говорят...



Юрий БОЙКО, редактор газеты «Вечерний Екатеринбург»: — Во-первых, газета «На смену!» для меня — это начало настоящей журналистской биографии. Это как бы творческая родительница, которая дала возможность работать дальше. И что самое главное — она научила работать творчески. Не за какую-то зарплату, а, как говорится, за идею, за то, чтобы твой материал был интересным. Когда я пришел

в газету, там было даже такое творческое соревнование — просто между собой. Ну, а потом газета «На смену!» стала какой-то ступенькой вперед, что ли. Я, например, для себя считал, что журналист должен быть универсалом. Особенно в то время, когда не хватает людей.

В «На смену!» я прошел от отдела учащейся молодежи до заместителя редактора, работал в отделе коммунистического воспитания, много приходилось связываться с сельским хозяйством. Это дало какую-то всеядность, в хорошем смысле этого слова, для дальнейшего совершенствования. И я думаю, что, несмотря ни на что, газета «На смену!» есть газета «На смену!» Она стала для многих-многих наших журналистов первой ступенькой в профессиональную жизнь.

Окончание на 2-й странице

